

BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

SOKFÉLE, TOLDALÉKÜL.

Nr. Indúlt: Pénteken, Mártzius' 8-dikán, 1853. 20.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Deputátusok Kamarája Febr. 19-kén tartott Ülésében, a' külső dolgokat illető Budget vétetett tanátskozás alá. La Fayette Generál a' Frantzia Cabinet politikáját általán fogva kárhoztatta: nevezetesen pedig helyben nem hagyta azon öszveköttetést, mellyben van az Udvar Belgiummal, Spanyol Országgal, Portugallióval, Görög, Olasz, és Lengyel Országokkal. Minekutánna hosszú beszédjét bevégezte, a' külső dolgokra ügyelő Miniszter felkelt, ckképpen felelvén meg a' Generál által feltett kérdésekre: „A' tisztelt Generál, ki éppen most hagyá el a' beszéllő széket, a' Juliusi Revolutziót úgy festette, mint ha akkor tájban harangot kondítottak volna, melly harangszó egész Európát felszóllítá, a' törvényes thrónusnak fenekestől való felforgatására. Szerentsére, más alakot vett az fel, 's más Politikát követett. A' Juliusi Revolutzió szültte Kormánynak legelső tette is a' volt, hogy az idegen Uralkodókat Elismerésre kérje meg. A' Kormány előtt a' Revolutzió után, két út állott nyitva, tudniillik, vagy Európára rohanjon, 's mindent felforgasson, vagy pedig, hogy a' fenn álló Kormányok sorába álljon: nagyon örülök, hogy az, az utóbbit választá: — (tudva van, hogy a' Revolutzió után Broglie Ur volt első Miniszter) minekutánna tehát az utolsót választá, hogy tzélját elérje, igen

természetes, hogy a' fenn álló intézeteket tisztelnie, 's azokhoz ragaszkodnia kellett, annyival kevésbé lehetett tehát szándéka, az idegen Uralkodók Alattvalóit lázzadásra ingerelni, mert ezekkel barátságban, és békességben kellett élnie, külömben tzéljához nem fogott volna juthatni. Ez a' Politika, mint tudva van, noha sok viharok, sok ellentállások után, utóljára még is győzött: — ennek köszönhetjük, hogy Európában barátaink, szövetségeseink vagynak, — nélküle, tsak ellenségünk volna mindenfelől. Ekképpen felelek meg általjában, Kormányunk Politikája ellen támasztott vádakra, és ellenvetésekre: — most már részenként kellene felelnem a' kérdésekre: — de a' vitatások alkalmával némelly tárgyak tsak olyan könnyedén, és érthetetlenül érintettek, hogy valóban nem kevés fáradságomban kerül, minden halottat egyenként felfogni. De lássuk! — Algiera nézve kétségbe hozták, valyon megfelelhet e' a' Miniszterium a' feltett kérdésre? attól tartottak tudniillik, hogy ezen Frantzia birtokra nézve talán valamelly titkos Contractuskötetett, — ez akadályoztatja a' Kormányt véle úgy bánni, a' mint neki tetszik: én ez eránt a' Kamarát, és a' kétségbe hozót tökéletesen megnyugtathatom, — mert a' Kormányt semmi sem köttötte le. Frantzia Ország határtalan Ura, 's mestere Algiernak, 's véle azt teheti, a' mit betsületével, 's hasznával meg-

egyezőleg, tenni akar. Az utolsó kérdések, ha jól hallottam, Portugallia, Ancona, és Lengyel Ország körül forgottak fel, — legalább jegyzékeimben nem olvasok más kérdést, kivévén Görög Országról, — de ezt a tárgyat arra az időre lehetett volna hallasztani, midőn Frantzia Ország részéről Görög Országért jót állott költsön szóba jön. A' mi tehát Portugalliát illeti, erre tsak rövideden ezt felelem: Ketten küzdenek most a' Portugalliai thrónus miatt, — úgy mint: Dom Miguel, VI dik Jánosnak, az utolsó Portugalliai Királynak második szülött fija, és Donna Maria, ugyan tsak VI dik János első szülött fiának legöregebbik leánya, mind a' kettő egyaránt a' törvényesség principiumain lovagol, az az, a' Portugalliai törvények által béhozott Uralkodás rendjén: mind a' ketten az Ország kívánságát, a' nép helybenhagyását vitatják. Midőn ez előtt 6 esztendővel Donna Mária Nagy attyának halála, Attyának pedig a' thrónusról való lemondása után, a' Királyi székbe lépett, jussa ellen senki sem kelt ki, és így Frantzia Ország sem, de azért Frantzia Ország soha sem vállalta magára jussát fegyveres kézzel őltalmazni. Később Dom Miguel, a' thrónust erőszakkal elfoglalván, — Töle, az Elesmérést mindegyik Kormány megtagadta. Frantzia Ország szinte ezt tette, de azért nem vállalta magára, őt (Dom Miguelt) a' thrónustól fegyveres erővel megfosztani. Hasonló öszveütközéskor, hol az a' kérdés, kit illet a' korona? mellyiket teszi elibe a' Nemzet a' másik vágytársnak, — tsak egy a' törvényes, és természetes bíró, — tudniillik a' Nemzet maga. Most a' két vágytárs együtt vív: egyik Hatalmasság sem avatja Magát belé: mind a' két küzdő a' jusra, a' Nemzet kívánságára hivatkozik, és fegyveréhez bízik. Ol-

lyan igaz, mint a' nap fény, hogy Frantzia Orzágnak, a' háborúba nem lehet, nem szabad keverednie, — de azt önn haszna sem hozná magával. Szint olyan világos, hogy ha Frantzia Ország valamellyik félnek pártját fogná, egy más Ország, melly Dom Miguelt elesmerte, ennek részére hajlana, 's bezzeg akkor folyna a' vér a' Douro partjától a' Pyrenaeusig! Spanyol könnyen nyér Szövetségest, 's Frantzia Ország is, — akkor egy közönséges háborútámadna, 's azután Portugallia nyakára egy Urat tolnának, a' helyett, hogy szabad tetszése szerint hagynák választani. A' Frantzia Kormány ehez a' rendszabáshoz tartja magát., „A' Nemzet önn magáé, — szabad tetszése, és akaratja szerint választhat Kormányt, — nem hivatkozhatik ma erre, hólnap meg más principiumra. A' frantzia Nemzet valóban, és igazán neutralis a' fenn forgó ügyben, vagy más szóval, egyik vágytársnak sem szolgál se fegyverrel, se katonával, és a' mit az egyikre nézve nem tűr, azt a' másiktól is megtagadja. Ez az igazi Neutralitás, ezt tartja, 's fogja is mindég szemé előtt tartani a' Frantzia Kormány, de mind a' mellett, ha valamellyik küzdő féltől megsértetik, az elégtételt követelni is tudja. Igaz, mint a' tisztelt Generál emlité, hogy 5 hónap óta a' Frantzia zászló kétszer, vagy háromszor megbetsteleltetett, 's ez a' motsok nem kis elégtételt kíván: — egyért elégtételt immár nyertünk is, a' másik kettőre nézve pedig kértünk, 's ha jó szerivel nem kapunk, fegyverrel is kivívjuk. De itt meg kell jegyeznem, hogy a' Portugalliai Kormány első felszóllításunkra nem tagadta ugyan meg az elégtételt, hanem tsak ellenvetéseket tett, mellyek szerint az eset nem úgy adatott tudtunkra, mint valósággal történt, — és ennél fogva a' Portugalliai Kor-

mány, Frantzia Országnak igazságszeretetére appellál: erre pedig, — bár akárki appelláljon, ha maga Dom Miguel is, — igazságot lél. Azt kelle vala tehát ki fürkésznünk, úgy van e' a' dolog, mint azt, a' Portugalliai Kormány előadta? Ha úgy van, akkor tovább vizsgálódunk, — minő következt vonhat az maga után? Én részemről azt tartom, hogymásként van, mint a' hogy a' Portugalliai Kormány előadta, azért is kívánságunktól el ne álljunk. De még is minekelötte másodsor felszólítanánk elégtételért Portugalliát, meg kell tudnunk, miben van hát a' dolog? Tudom én, hogy ebbeli komoly, férjfiás, és okos viseletünk sokaknak szemét szúr, kik szeretnék, ha hogy az elégtétel színe alatt a' háborúba keverednénk, 's a' Neutralitással felhagynánk! De nem olyan áma' Frantzia caractere! mert ha az háborúba akarna keveredni, — ezt nyilván, mindenkinek szemeláttára kellene tennie, a' nélkül, hogy valami színt koholjon tetteinek szépítése végett. Mi hát tselekedettel is megakarjuk tartani a' szoros Neutralitást. — Majd eszközlünk mi magunknak elégtételt, ha arra kerül a' sor! — — A' mi Anconát illeti, erre nézve kevés mondani valóm van. Ez a' tárgy már annyiszor fordult elő a' Kamara előtt, 's a' volt külső dolgokra ügyelő Miniszter (Sebastiani) annyiszor felvilágosította ezen tárgyban a' tisztelt Generált, hogy ő (Duc de Broglie) kételkedik, meg fogja e' őtet (Lafayettet) nyugtatni az ismét mondandókkal, a' mennyiben azólta, miólta Ő a' külső dolgok Miniszterévé leve, Európának abban a' szegéletében semmi új sem történt, a' mit a' Kamarával közleni méltónak találna. Méltatlanul gúnyolták, hogy a' Pápa zászlója, a' három színű mellett lobogott az Anconai fellegrádon. Esze ágá-

ban sem vólt Frantzia Országnak, hogy Anconát, maga részére foglalja el. Ancona még most is, mint az előtt vólt, a' Szent Széké, — annál fogva nem lehet abban betstelenséget, keresni, hogy a' Szent Atya zászlója, egy darab ideig a' Frantziáé mellett lobogott. A' mi az Egyházi Kormánynak Romagnában tett javításait illeti, noha nem úgy sült el, mint várni lehetett, még is az Országra nézve fontosok, és hasznosok. Így a' többek között új fenyíték törvény könyv készített, mellynél fogva a' jószágok elszedése, és a' kínzásnak minden neme eltöröltetett. Hogy az Egyházi Kormány tovább nem ment az Ujításban, a' nem az ő hibája, hanem azoké, kik a' jótéményt magoktól eltaszíták, az Edictumokat szélyel szaggatták, közönséges helyen elégették, és így magokat nyilván ellene szegezték a' Kormánynak, — melly természetes, hogy ilyen környülállások között, új engedményekkel azon Provintziát nem bódogíthatta. — Utoljára — Lengyel Országról azt jegyezte meg a' Miniszter, hogy ő, maga részéről semmit sem tud azon kegyetlenségekről, mellyeket azon Ország ellen elkövettek, noha a' Lengyel Országban tartózkodó Frantzia Agensek több ízben fel szóllítottak, mindenről szoros tudósítást küldeni, és így neki azt kellett hinnie, hogy a' tisztelt Generáltól felhozott, 's nyilván a' közönséges lapokból merített hírek, vagy költöttek, vagy legalább nagyítva adattak elő. Egyébberránt Frantzia Ország ebben a' részben semmit sem tehet, hanem hogy a' jus, ész, igazság, és emberiség nevében felszólítsa Orosz Országot. Ezt a' Frantzia Kormány el sem is mulasztja, de nem hiszi, hogy az efféle feszegetéseknek valami sikere lenne. — „E' szerint a' fel tett kérdésekre, így végzé beszédjét a' Minisz-

er, megfelelttem, — ha a' közelébbi Ülésben újabb kérdések tételnek, ismét meg fogok rájuk felelni: de megvallom, jobban szerettem volna, ha a' vitatások a' jelenkort érdekelnék, nem pedig megavúlt, 's jobbára már befejezett tárgyakat, akkor majd helyesebben fognék megfelelni. Ha az alatt, míg hivatalomat viselem, akármilyen, talpon vagyok felvilágosítást nyújtani. Egyébiránt ez úttal, úgy hiszem, ha emlékezetem nem tsal, az érintett pontokból semmit sem hagytam ki. Erre a' Miniszter, hangos — tetszést nyilatkoztató láрма közt, a' beszéllő székét oda hagyta. Mauguin Ur még szóllani akart, de mivel már késő volt, az Ülés szélyel oszlott.

P O R T U G A L L I A.

Londonban Febr. 18-án Oportóból, az említett hónap 10-ig történekről tudósítások érkeztek meg. Jan. 24-től semmi különös nem történt. Jan. 31-én éjtszaka, egynehány bombák eresztettek a' városba, mellyek mindazonáltal semmi nevezetes károkat nem okoztak. A' Globe szerint, melly ezeket közli, a' Dom Pedró seregében új változás esett. Duc de Terceira (Villaflor) az első, Saldanha a' második és Stubbs Generális, a' harmadik osztályt kormányozzák, — ide értvén azon Angolyokatis, kik a' Dom Pedró szolgálatjában vagynak. A' Katonák folyvást szökdösnek az ellenséghez. — A' Cholera még is dühösködik Oportóban. — Dom Pedró szolgálatjában lévő idegen sereg közt, a' gyilkolás legfelsőbb póltzra hágott, melly nagy félelmet okoz a' lakosokban.

A' Lisbonai Ujság egy, a' Dom Pedró katonáitól Jan. 24 kén tett kitapást közöl. Ezen — már az Angoly lapokban említett hír avval erősítettik, hogy a' kirohanók visszaverették,

és hogy leginkább a' Sartorius Kormányozása alatt lévő hajó a' Queijo erősségből történt tüzeléstől, nagyon sok kárt szenvedett. — Solignac Generális, és más Frantzia Stabalis tiszteknek megérkezéseket orosz néven vették a' Dom Pedró seregét kormányzó Portugallus, de leginkább Angoly tisztek. Midön pedig erre Marquis de Palmella elbolsáttatott, Dóm Pedró barátjai, és ellenségei abban a' véleményben voltak, hogy közötté, és az Angoly Kormány között egyenletlenségek történtek, és hogy ezután tsak a' Frantzia lázzadók részéről fog munkálódni. — Az is különös érzést gerjesztett Portugalliában, hogy a' Frantzia Kormány, Chatelet Urat (előbb Mexicói Generalconsult) Lisbonába, Oportóba pedig Delndre Urat a' végre küldötte, hogy az ott lévő Frantzia Consuloknak új utasítást vigyenek, és hogy azokat hivataljokban segítsék. — A' Portugalliai Kormánytól azon két Frantzia hadihajók miatt tett vizsgálódásoknak, midön a' Tájóba hajókáztak bé, több ágyúlövésektől támadtattak meg, még eddig semmi sikerek nem vólt: de nem is tartanak a' Lisbonaiak ezen esetnek következésétől, mert tudják, hogy a' Portugalliai Kormány kész a' Frantziának ezen tethez, nemzeti jussokhoz, és idejövetelekhez illendő elégtételt adni; valamint az sem esméretlen előttök, hogy Dom Pedrónak a' Frantzia Kormány előtt tudva lévő kétséges helyeztetése nem engedi, hogy a' jelenvaló Ministerium az ellene öszveesküdütt ellenséggel kezét fogjon, és az Oportói — ugyan azon radicalis tselt, valami szín alatt, továbbra halaszsa, melly a' Frantzia Kormánynak aggodalmait főképpen neveli.

(Morning Chronicle) A' hozzánk érkezett tudósításokból kitetszik, hogy

a' Portugalliai dólgek nem legjobb lábon állanak. A' Brágából Febr. 4-én vett híreknél fogva, a' Dom Pedro szolgálójában lévő Brittus seregből 40 köz ember tisztestől együtt, a' Miguelisták táborába szökött, hol nagyon megelőzőleg fogadtatván, a' tisztek Sir J. Campbelltől, az asztalhoz hívatattak, a' közlegények pedig sátorjokban vendégeltettek meg: ezeket mondják, hogy egész Angoly tsapatok kivétel nélkül készek azon feltétel alatt Oportót oda hagyni, ha barátságosan fogadtatnak el, és ha reménylhetik Angoly Országba nem sokára történendő visszaszállításokat; midőn pedig ez megígértetett nekik, tudokraadták ebbeli szándékot a' Brágában megérkezettek, barátjoknak. E' megtörténvén, tüstént rendelések tétettek az általszököknek szíves elfogadásokra, — mellynek következésében bizonyos, hogy Oportó rövid idő múlva a' Miguelisták kezére jut. — Dom Miguel akkori időben Brágában mulatott, de nem sokára az Oportó alatt fekvő sereghez szándékozik; ezen sereg 25,000 főből áll, a' minap Lisbonából 120,000 font st. küldetett által, hogy minekelőtte a' munkálódásokat elkezdenék, a' hátra maradt adósságok kifizetessenek.

NÉMET ORSZÁG.

A' Berlini lapok Jenából Febr. 17-ről ezt írják: e' f. h. 14-én este egy deák, és egy — az itt fekvő Veimari Katonaosztályból való közlegény között közel a' városhoz, szóváltás támadt, azután fegyvert rántván a' Katona, a' deák süvegét által szúrta, és ábrázatját is megsebesítette. Ezen eseten megboszsankodván a' tanuló „talpra legények“ kiállításával, egy meglehetősen deák csoportot tsödített össze, kik először a' piatzra — azután a' Collegium felé, hol most a' főstrázsa van, tartot-

tak. — A' bémenetel rakva lévén katonákkal, azt bé nem vehették a' deákok; de minekutánna Germon Főstrázsamester elégtételt ígért nekik, a' főpiatzra húzódtak, hol más nap ismét összevegyülekezvén, olly feltétellel mentek egy közellévő malomhoz, hogy ha a' főiskolai Tanács nem eszközli ki a' katonaságnak Febr. 16 dik reggeli 10 óráig történendő eltávozását, a' várost azonnal oda hagyják. A' Tanács ezt megírta Veimárba, és a' Nagyhertzség Statusministeriumától, Gille, Fő Director, bővebb megvizsgálás végett Jenába küldetett. A' katonaság eltávoztatása, mint előre lehetett tudni, meg nem engedtetett, a' deákság is fennhagyott a' kivándorlással, kivéven egynehányat, kik nem egyébért hagyják el a' várost, hanem hogy némelly tettek miatt érdemlett büntetéseket elkerüljék.

NAGY BRITANNIA.

Lord Greinek azon javallatjára, melly Irlandnak megszabolázását tárgyazza, O'Connell Ur egy barátjának illy foglalatú levelet küldött: London Febr. 16 kán. Már régen szándékoztam az Urat Irlandnak mostani nyomorútt állapotjáról tudósítani, de szorgos dólgaim miatt ebbeli szándékomtól megakadályoztattam. Mostan örömmel jelenthetem az Urnak, hogy Lord Greinek Irland ellen tett vakmerő's kegyetlen javallatja, az Irlandi érdemes követeken kívül, Angoly Parlamentaris tagoktól is kárhoztatik. — És még is az Uniónak további megmaradásáról mernek beszélni, holott már illy merész lépésre vetették fejeket, és Országunknak törvényeit, sok részben által hágták's megsértették!!

GÖRÖG ORSZÁG.

(Corfu Januárus 24 kén) Ő Felsége a' Görög Király Regenseivel együtt Febr. 6-kán fog Naupliába megérkezni.

Ezen nevezetes napnak alkalmára e' következendő szertartások tétettek.

Az említett napon korán reggel **I t s c h k a l é** erősségéből 21 ágyúk fognak kisüttetni. Ugyan azon nap délelőtt egy kiválasztott katonai Bajor tsapat fog a' Naupliából Árgusba vivő útra ki állíttatni, melly a' Felség megérkezését 3 szori ágyúlövésekkel fogja hírüladni.

A' megérkező Király **M i a u l i s** András, **B o z z á r i s** Constán, és **P l a p u t o s** kiküldött Urak által fog el fogadtatni. Az ideig való kormány Elölülői Hivatal Ö Felségéhez 's Ministe-reihez egy Német és Görög nyelven készített beszédet fog tartani. Ezek után az egészj sokaság a' kikötőtől a' város felé ilyen rendel el fog menni:

(Folytatása következik.)

LEGÚJABB TUDÓSÍTÁSOK.

(Moniteur Febr. 26-kán. Febr. 22-kén délutánni 5 1/2 órakor **B l a y e** várnagyjához **B u g e a u d** Generálishoz, ezen nyilatkoztatást küldötte **B e r r y** Hertzezné: „Környülményeimtől 's a' Kormánynak erántam tett rendelkezéseitől készitvén, jóllehet több 's fontos okaim vólnának a' halgatásra, még is gyermekeimre való nézve kötelességemnek tartom ezennel kijelenteni, hogy én Olaszországban való léttemkor, ott egy titkos házasságra léptem. (Aláírás) **M á r i a** **C a r o l i n a**. Ez az irovány az ügy nevezett Frantzia Levéltárba tétetett le.

B É T S.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott a' Pétsi Ns. Fő Káptalanban megüresült Nagy Prépostságra Fő Tiszt. **M i s k o l c z y** András Urat eddig Lector Kánonokot; Lector Kánonokká 's egyszersmind Préposttá (S. Joan. Bapt. de Castro Quinque Ecclesiensi) **T e r s z t y á n s z k y** Imre Urat eddig Ör-Kánonokot; Ör-Kánonokká **C s a u s z** István Urat

Kath. Fő Esperestet; Kath. Fő Esperestté **T o m i c s** Ferentz Urat, Tolnai Fő Esperestet; Tolnai Fő Esperestté pedig **J u r a n i t s** László Kánonok Urat kegyelmesen kinevezni.

MAGYAR ORSZÁG.

P o s o n, Mártz. 4-kén Országunk Nádora Ö Ts. K. Magasságának Hitvese, Ts. K. Föhertzeg **A s z s z o n y** **M á r i a** f. h. 2-dikán éjszaka 12 órakor egy egészséges Hertzeget hozott szerentsé- sen a' világra, kinek is a' Sz. Kereszt- ségben, **J ó ' s e f**, **K á r o l y**, **L a j o s** ne- vek adattak.

A' múlt hónap 26-dikán tartott 25- diki Országos Közgyűlés ólta, a' RR. és RR. kerületi üléseikben a' Fő Ren- deknek azon viszon izenetjek felett ta- nátskoztak, melly az előleges sérelme- ket 's a' Kir. feltételek 1-ső pontját a' munkálatok felvételére nézve érdeklík. A' Vallásbeli sérelmeket illető izenetnek diákra való átfordítása is, ezen Kerüle- ti ülésben szerkeztődött, 's azon a' Fő RR-hez már eljutott izenet után küldö- dött, melly a' 25 dik Országos Közgyű- lésből, tsupán Magyar nyelven közöl- tetett. A' mai kerületi Ülésben a' Fő Rendek azon feleletjét vevék tanátsko- zás alá, melly a' Magyar Nyelvel való élést a' Felírásokban 's a' t. illeti legin- kább, majd ezek után az Urbarilekat tárgyazó munkálatok 3-dik tikkelye vé- tetett fel.

R Ö Z L É S

a' M. T. Társaság Igazgatósága üléséből.

Febr. 3-dik, 4-dik 's 5-dikén az Igazgatóságnak Pozsonyban Mélt. Gróf Széki **T e l e k i** Jó'sef, Főispán 's Ma- gyar Kir. Udv. Tanátsos és Referenda- rius Ur Elölülése alatt tartott üléseiben többféle tárgy között e' következők for- dultak elő:

1. Felolvastattak a' Társaság Párt- fogójának a' Ts. Kir. Föhertzeg Nádor-

nak az Elölülőhöz az utóbbi ülés óta jött R. tudósításai arról:

a) Hogy V-dik Ferdinand ifjabb Király Ő Felsége, koronázási honorariumából a' M. T. Társaságnak alap tőkéihez 10,000 pengő forintot adott, 's annak kifizetése iránt a' Magyar Kir. Udv. Kamara Elölülőségéhez rendelés ment. Eléadatott erre az ülésben ezen alapítványnak a' Társaság pénztárnoka által már kézhez is vétele.

b) Hogy Ns Komárom Vmegye a' Társaságnak 502 váltó frtot 's 10 krt fog küldeni; Gr. Eszterházy Miklós val. bel. titk. Tanácsos Ur pedig a' Magyar Nyelv terjesztésére 8000 pengő forintnyi tőkepénzt ajánlott százától ötével.

c) Hogy Villax Ferdinand Zirczi, Pilisi 's Pásztói Apátnak megküldött eredeti kötelezvénye szerint a' Cistercita Szerzet a' Társaság tőkéit 1000 pengő frttal neveli 's ennek százától hatával kamatját m. Sept. 1-ső napján kezdve fizetni fogja.

d) Hogy Ns Bács Vmegye a' Zombori Kamara Administrationnak nyugtá ványa szerint 352 pengő frtot fizetett le a' Társaság számára. Ennek hasonlóképen már a' pénztárnoknál létele bejelentetett.

2. Felolvastatott Ns Nyitra Vmegye első Alispánjának Ócskay Ignátnak az Elölülőhöz arról küldött jelentése, hogy Ns Nyitra Vmegye Rendei Nov. 5-kén 1852 tartott ülésökben a' Társaság pénztárának gyarapítására a' felkelő Nemesség pénztárából 1000 pengő forintnak kifizetését rendelték.

3. Felolv. Aggteleki Bujánovics Sándor alapító levele Nov. 9-kéről 1852-ben, melly szerint a' Társaságnak 400 pengő fr. tőkét ad, 's ennek kamatját esztendőnkint száztól hatával fizeti.

4. Felolv. Horvát Endre Plebános és rendes tag jelentése, melly mellett a' Társaság pénztárából 45 fr. 56 krt. nyújta be pengőben, a' mit boldogult Matus Ferentz Tápi Plebános hagyott végrendelete szerint.

5. Felolv. a' pénztárnok jelentése, melly szerint az elébb hozzá ment rendeléshez képest Ns szabad Kir. Nagy-Szombat Városától 200 pengő fr. vett által a' Társaság tőkéihez; Fiume városának pedig 1000 pengő fr. alapításából az első ötödöt 200 fr.

6. Felolv. a' Társaság 1852-beli munkálódásainak előadása, 's ennek valamint a' pénztár állapotjáénak 1852 végével; a' Törvényhatóságokhoz nyomtatásban megküldése rendeltetett.

7. Az Igazgatóságnak mostani Országgyűlésére egybegyűlt RRhoz és RRhez a' Magyar Tudós Társaság eddigi munkálódásairól és pénztára miben léteéről szóló első Előterjesztése Ő Ts. Kir. Főhertzezségének az Ország Nádorának benyújtott.

8. Kamatra mint gyümölcstőző tőke 16,500 pengő fr. adatott ki.

9. A' második ülés tárgyainak végzetével az Elölülő letette hivatalát az Alaprajz kikötéséhez képest 's az ülést elhagyván azt a' Másodelölülő, Gróf Széchenyi István folytatta. A' harmadik ülésben a' Másodelölülő tette le. Azomban mindenikének ismét megválasztása a' Pártfogó Ő Ts. Kir. Főhertzezségéhez az Ország Nádorához legfelsőbb helyen annak kieszközlése mellett lévő kérelemmel terjesztetett, hogy akármelly Elölülő ne köteleztesék ezután szakadatlan Pesten tartózkodni a' maga esztendejében, mert a' tapasztalás szerint akárki lenne is Elölülő az Igazgatók közül, folyvást esztendeig alig maradhatna az alaprajz ki-

kötése szerint Pesten Budán, hanem jelenjék meg a' héti vagy nagy gyűlésekben midőn teheti, 's így vihesse a' felvígyázást távollétében is. Mindazonáltal a' héti üléseknek is megszakadás nélkül vitelére a' megerősített Elölülő vagy Másodelölülő nevezhessen ki maga helyébe egyet a' Pesten vagy Budán lakó tagjai közül az Igazgatóságnak, mint a' kiket az Elölülőség vezethetése különösebben is azért illethet, mivel az Elölülő 's Másodelölülő különben is közülök választatik. Ha továbbá történetből még az Igazgatóság tagjai közül se találna egy is Pesten Budán lenni épen a' héti ülés napjain, akkorra terjesztetnék ki az Elölülők hatalma arra is, hogy így közben esőleg a' tiszteletbeli tagok közül a' legidősebbet nevezhessék ki héti ülést tartó elölülői helyettesnek.

10. A' Másodelölülő által javallott több változtatásokra nézve, 's nevezetesebben arra, hogy a' Társaság kritikai folyó írást ne adna ki, az leve határozás, hogy ennek mint egyenesen tudományos tárgyúnak, az Igazgatóság bővebb megfontolásába nem ereszkedhetik, hanem megvárja azon időt, mellyben a' nagy gyűlés ennek szükségét látván, iránta javallatot fog tenni.

A' Titoknok által.

Szirákon (Nográd Várm.) Febr. 16-kán mult ki a' világból C l e y n m a n n Károly Ur, a' ki 1794-ben hívatott Bétsben a' Helv. vallást követő Hívek 2 dik Predikátorának. Innen 1815-ben lekésérvén boldog emlékezetű Hermine Fő Hertzeg Aszszonyt, azolta a' Pesti, Helv. vallást követő Hívek 2-dik Predikátora vala. Elbetegesedvén Szirákra

ment, hol a' Méltos. Gróf Teleky Familia szíves ápolásai között végzé életét mintegy 60-dik évében.

K I J E L E L T E T É S.

Nemes Ó- és Egyházas Básthi Básthy Jó'sef hites Ügyvéd Ur, az Ausztriai Tsászár Ő Felségének 40 esztendei Uralkodása innepére egy Magyar Versezetet szerkeztetvén, abból egy példányt a' Badeni Uralkodó Hertzeg Ő Magasságának nyújtatott bé a' Követség által. — Ő Felsége ennek érdekesítése jeléül egy nagy értékű emlékpénzt méltoztatott kegyesen küldeni, a' következő foglalatú levéllel:

„Az Úrnak f. e. September 15-kén nekem benyújtott Versezetet vettem, mellyben különösen azon betses indulatját megasmértem, mellyet az Ur, mint hű alattvalója teljes tiszteletre méltó Fejedelmének, ditsőség koronázta Uralkodásának illy érdeklő szakában kimutatott. Ezen megesmérésem 's egyszermind köszönetem jeléül az Urnak ezen alkalommal erántam is kimutatott figyelmetességéért, mellest, az Uralkodásra felleptemkor veretett emlékpénzt küldöm. Karlsruhe December 13-dikán. 1852.

Leopold, m. p.

A' Pénz folyamat Mártzius' 7 - dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	92 1/2
Az 1820-béli sorsosok:	185 1/2
Az 1821-béli hasonlók:	134 1/16
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 50 1/2 for. keltek, mind Conv. Bank - Aktziák keltek 1221 for. ton Conv. Pénzben.	